

为精准扶贫 插上“互联网+”的翅膀

文/图 本报记者 王玉兰



为村民调试网络电视频道。



教村民怎样用微信。



检查网线。

2015年11月召开的中央扶贫开发工作会议上,习近平总书记指出,消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕,是社会主义的本质要求,是我们党的重要使命。

2015年8月10日召开的州十一届十一次全委会议对我州精准扶贫工作进行了全面安排部署,会议提出今后一个时期我州将瞄准最贫困的乡村、最困难的群体、最迫切需要解决的问题,全党动员、全社会参与,发动群众、依靠群众、整合资源、合理规划、互帮互带,全面打赢精准脱贫攻坚战的工作总体思路。

扶贫战略是国家的重要战略。随着我国经济社会全面进入互联网时代,互联网对扶贫开发的带动效应不断增大。

今年5月30日,在州委州政府、省州经济和信息化委员会的大力支持下,随着尖扎县昂拉乡措加村、同仁县年都乡郭麻日村、河南县宁木特乡赛尔永村、梧桐村这四个全光网村的建成,已有800多农户全部安装并使用了中国电信“三网融合”业务,满足农牧区群众看电视、上网、打电话的需求,彻底解决了广大群众对整体信息化服务的需求,实现了“光纤电视+高速宽带+4G手机”的全覆盖。

记者从黄南电信分公司了解到,目前,同仁县曲库乎乡西卜沙村、尖扎县昂拉乡拉毛村、泽库县和日乡司麻村三个信息化示范村正在建设中。

作为当前扶贫工作的关键点,中央在“精准扶贫”十二项工作中也明确提出了“整村推进”和“电商扶贫”的新理念,并且在《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》中,在加大“互联网+扶贫”力度方面,再次明确提出,要完善电信普遍服务补偿机制,加快推进宽带网络覆盖贫困村,对贫困家庭给予网络资费补助支持等具体要求。

据悉,黄南电信分公司针对广大农村长期以来不通电话、不通网络的现状,州委、州政府立足实际,创新工作思路,积极探索宽带中国推进战略,创新实施了“电信建设、政府扶持、农户受益、三网融合、整村推进、电商扶贫”模式,在这一模式的推动下,着力解决每家每户上网、打电话、看电视的整体需求。期间,州委、州政府多次与中国电信青海公司研商和对接,共同探讨如何利用中国电信领先的技术网络优势,把“互联网+”精神和“精准扶贫”有效结合起来,真正做到使广大群众“精准脱贫”。

州委、州政府要求,依托全光网平台,重点实施“电商扶贫”建立电商服务站;“平安乡村”,借助光网平台加载“十户联防”业务,实现“一户有难,十户响应”功能;“信息综合服务”,人保、医保、社保和劳动就业信息进村入户,实现“互联网+教育”、“互联网+医疗”等民生效应“三大工程”,建设更多的全光网村。

黄南电信分公司总经理周生军说,为了让农牧民群众尽快看到网络高清电视,在全光网建设的过程中,电信分公司从选址、查勘到设备搬运、开始建设、后期维护等各个环节,想方设法攻克各种困难,使群众告别了“黑锅”、“户户通”的“锅”时代,牢牢占据了宣传主阵地,把党和政府的声音及时传递到千家万户。

在年都乡郭麻日村,记者看到,村民们享受着电子商务带来的便利。退休干部吉先才让说,现在打电话、上网特别方便,我们使用的手机也是电信的免费手机,村民们之

间建立了微信群,村子里有什么事也在微信中通知,留守在家的老人们也可以随时和外出的子女进行“面对面”视频聊天,非常方便。

在村民扎西吉家,记者看到州电信分公司技术人员一手拿着遥控器,一手指着电视屏幕,正在教扎西吉如何调试电视频道。

记者获悉,截至目前,黄南电信分公司已完成尖扎县牙那东村、尖巴昂村、措加村、东加村、洛哇村、古什当村、上李家村、南当村、马克唐村、娘毛村、夏藏五村、如是其村、仁才村、茨卡村等22个贫困村2500户,同仁县加吾岗村、古德村、杂什加村、日秀玛村、夏卜浪村、直跃村、宁他村、赛加村、土房村、依里村、措玉村、立仓村12个贫困村2190户的全光网建设。

过去的“村村通”、“户户通”遇上刮风打雷天气,电视就信号不稳定,无法正常观看,现在光网村的村民在接入IPTV后,无论天气如何变化,使用宽带网络和电信IPTV收看电视都不会受任何影响,农村看电视难的问题得到了彻底的解决。而接下来借助“平安乡村”加载的“十户联防”业务,能从根本上实现“一户有难,十户响应”功能。工作人员介绍说,“十户联防”就是针对农村青壮年群体进入城镇工作和生活,留守老人和儿童日益增多等现象,借助手机加载此业务,当持机人需要寻求帮助时,只需要在手机上按“#22键”就可以在最短的时间内得到帮助。看来,村民们尽情享受信息时代的红利不再是梦。

周生军表示,积极履行普遍服务,努力为农村贫困人口搭建脱贫致富的信息通路是州电信分公司义不容辞的社会责任。接下来,州电信分公司将充分发挥自身的通信网络资源和技术优势,建设扶贫信息化平台,为更好地促进扶贫工作展开,针对扶贫工作人员及扶贫对象,在手机、话费、流量费等方面予以更多优惠,一方面引导广大农户网上开店、网上购物;另一方面通过网络平台嫁接各种服务于农村的资源,通过电商平台,拓展农村信息服务业务、服务领域,把当地农副产品销售出去,帮助群众增收,使之成为遍布县、镇、村的三农信息服务站,使电商服务平台的实体终端直接扎根于农村、服务于三农,使三农服务真正落地,使农民成为这个平台的最大受益者。继续实施“互联网+精准扶贫”创新模式及借助三网融合优势,助推我州加快落实“宽带中国”战略及《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》相关要求,尽快把黄南州建设成为全国第一个名副其实的“全光网州”,争取成为全国“互联网+精准扶贫示范州”、“宽带中国推进示范州”,为精准扶贫插上“互联网+”的翅膀,为我州平安与振兴工程做出应有的贡献。



技术人员正在曲库乎乡索乃亥村接入光网线。

